
în interiorul Palatului Chaillot. Proiec-
tul e în studiu, planurile arhitecturale 
sînt aproape terminate. Această sală 
mică va fi deschisă, în viitor, vara si 
iarna, Vara ea va constitui o sală 
permanente a T.N.P., servind şi ca sală 
de conferinte şi de proiecţii de filme". 

Conferinţa de presă ţinută de Geor
ges Wilson a luat sfîrşit eu doua în-
treSari puse de ziarişti : dacă va pune 
în scenă clasici şi dacă va continua să 
filmeze. 

„Da, fără îndoială, a răspuns Geor
ges Wilson. M-am gîndit la piesa 
lui Corneille, Nicomède — poate pentru 
sala mică —, şi am început chiar s-o 
studiez. în ceea ce priveşte planurile 
mêle legate de film, am de gînd să 
consacru ecranului doua luni pe an, 
august şi septembrie. M-am gîndit 
chiar — tot la capitolul proiecte — la 
un film în care să fie distribuite toate 
elementele stabile ale colectivului T.N.P. 
şi la care să participe si tehnicienii". 

O anchetâ despre dramaturgia 
brazilianâ 

Săptămînalul brazilian „Novos Ru-
mos" („Drumuri noi") a efectuat, t imp 
de trei luni, o anchetă pr in t re cei mai 
reprezentativi dramaturgi din tara. 

Pr in t re întrebări figurau : cum vedeţi 
relaţiile eu publicul ? care este orizon-
tul tematic al dramaturgiei braziliene ? 
cum rezistă piesele autohtone concuren-
ţei filmului ? în ce măsură poate ajunge 
teatrul un mijloc educativ eficient ? 

Răspunsuri dense şi personale, conţi-
nînd şi sugestia unor solutii concrete, 
eu şanse de aplicare imediată, au dat 
dramaturgi i Nelson Rodriguez — autor 
a aproape 20 de piese, dintre care mul te 
înt împinate eu ostilitate de aşa-zisa 
„elită" şi de critica oficială —, Antonio 
Callado, Dias Gomez (după al cărui text 
a fost realizat pr imul film brazilian pre-
miat la Festivalul de la Cannes — Cu-
vîntul dat), Jorge Andrade, ca şi unii 
dramaturgi tineri, cum este actorul 
Gianfranco Gkiarnieri, autorul unei piese 
spirituale şi vii : Ei nu poartă papion. 

Aceşti dramaturgi , care alcătuiesc de-
taşamentul adevăratelor speranţe ale 
teatrului brazilian, au stabilit premisele 
unui revir iment posibil : orientarea spre 
o tematică solid împlîntată în viaţă, ur -
mârind să dezbată lucid şi sincer mari le 
problème spécifiée actualităţii ; realiza-
rea unui stil direct, accesibil, care să 

cîştige audienţe cît mai largi ; formarea 
unor colective permanente , sau măcar 
de mai lungă dura tă decît două-trei sta-
giuni, care să poată păst ra uni ta te în 
stilul de joc. 

O evocare a lui Columb 

Multi lateralul şi originalul actor, au
tor şi director de scenă italian Dario Fo 
a prezentat în premieră, la începutul 
noii stagiuni, o comédie care a prilejuit 
mul te pronosticuri şi ant icipări : Isabella, 
trei caravele şi un coate-goale. Publicul 
din Milano a prirnit eu interes piesa 
inspirată din viaţa lui Cristofor Columb, 
apreciind îndeosebi performanta lui Da
r io Fo (Columb) şi pe aceea a actri ţei 
Franca Rame (Isabella). 

Spectacolul este variât şi viu. Dario 
Fo 1-a conceput ca o reprezentaţie data 
chiar în epoca lui Columb, de către un 
actor care încearcă să întîrzie executa-
rea sa de către Inchiziţie, jucînd, pen
tru ul t ima oară, în fata eşafodului. 
Falsa evocare e în real i tate o ascuţită 
satiră, eu mul te rezonanţe actuale, vi-
zînd lupta pur ta tă de către diplomaţii 
şi amiralii vremii pentru dominaţia 
mărilor. 

Procesul de demitificare, u rmâr i t 
de Dario Fo, a avut însă darul să nu 
plaça unei categorii restrînse de spec-
tatori. care, sub cuvînt că nu pot to
léra înjosirea „celui mai mare genovez", 
au înceroat — fără succès — să tul-
bure desfăşurarea premierei. 

Teatrul experimental american 

„The living theatre" din New York — 
care a izbutit să impună, ca un docu
ment uman original, de revelatoare ana-
liză, piesa Connection a lui Jack Ghel-
ber (mai tîrziu ecranizată) — a repur ta t 
un nou succès, eu al tă piesă situată în 
ar ia teatrului experimental . De astă 
data, încercarea este şi mai îndrăzneaţă, 
fiindcă autorul, Kenneth H. Brown, de
scrie în The brig orele, corvezile, atmo-
sfera de uzură morală în care trăiesc 
deţinuţii dintr-o închisoare a marinei 
americane. 

Cu mijloace sobre, de intensă expre-
sivitate, piesa lui Kenneth Brown a 
avut un puternic ecou, fiind salutată ca 
un protest împotriva mecanismului de-
zumanizant, care este justiţ ia mili tară 
americană. 
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